一、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



检察开放日活动现场

徐汇检察院供图

# 滨江"后花园"污迹斑斑?

2021 年 10 月,徐汇区人民检察院公益检察室通过上海市人民检察院公益诉讼全息办案智能辅助系统了解到,有市民向 12345 热线反映称:一家位于徐汇滨江的餐饮店周边存在环境问题,该餐饮店后厨附近弥漫着恶臭气味,地面窨井口可见油污,窨井四周草坪已严重受损。举报人表示存在违规倾倒废油的情况,其认为油垢将严重影响滨江区域排水系统,如突发暴雨等,会导致排水受阻,危害滨江。

收到线索后,公益检察室的检察官办案组立刻开展实地勘察。当检察官抵达餐饮店后厨附近时,一股浓烈的刺鼻臭味扑面而来。检察官观察到,线索中提到的窨井,内嵌于一方形绿化带草坪中,窨井口周围虽然已经换上了一层新草皮,但井盖表面仍有油渍附着,井内可见浑浊液体,餐饮店与绿化带之间的漫步道上,也随处可见因踩踏凝固油渍而产生的污迹。

举报线索属实! 该违法行为是

否受到过处罚呢?检察官立刻联系了相关行政机关,得知他们虽然在接到举报后就前往餐饮店进行现场执法,但因当时还没有发现直接证据而未能实施处罚。

造成污染的油污究竟从何而来?为了查明案情,检察官依法行使调查核实权,调阅了餐饮店附近夜间的监控录像,据监控录像显示,连续数日有不明液体从餐饮店后厨方向流出,顺着漫步道流淌至草坪绿化带及窨井内。

检察官还委托专业鉴定机构对 窨井中的水体进行了水质鉴定。据 检测结果显示,水体中的动植物油排放浓度高达 2.54×103mg/L,已远远超出《污水排入城镇下水道水质标准》的限值(100mg/L),达到标准的 25.4 倍。至此,检察官经调查核实收集到的证据,足以证明餐饮店并未按照相关法律规定处置餐厨废弃油脂,导致周边环境受到污染,成为了相关行政机关锁定违法事实的关键证据。

# "一案管一片"促成源头治理

为守护公共利益,徐汇检察院向相关行政机关分别制发了检察建议:依法查处涉案餐饮商户违法排放餐厨废弃油脂的行为;加强对徐汇滨江其他餐饮(含单位食堂)行业及重点领域的日常巡查,严格执行相关管理要求;加强与其它相关部门的信息共享,联动协作,配合宣传教育,形成常态化、长效化机制。

在收到检察建议后,相关行政 机关及时回应,迅速对餐饮店作出 行政处罚,责令其改正违法行为。 同时与其他相关部门建立联动机 制,开展专项执法行动全覆盖排 摸,确保区域内各类废油废水合规 处理、达标排放。餐饮店经营者也 表示接受处罚,并将主动积极配合 进行房屋内部设施改建,依法合规 排放餐厨废弃油脂。

"监督不是目的,处罚不是结果,仅仅是停止侵害,还不足以让 人民群众满意。罚过之后应该怎么办,这是检察机关和行政机关共同 关注的民生问题。"

徐汇检察院公益检察室相关检 察官告诉记者,本案中,伴随着徐 汇滨江的发展,这里逐步开设了多家餐饮店,餐饮店及周边区域原有的排水体制无法满足重餐饮的排污需求。"如果能在解决地上路面污染的同时,通过溯源治理清除地下水道的隐患,不仅有利于服务保障营商环境,也能为市民、游客带来更好的生活和观光体验。"

于是,检察机关"向前一步", 行政机关"主动履职",双方遵循 以人为本、生态优先的原则,多次 召开论证会进行研商与评估,共同 制订了对该区域地下水道系统施工 改造、新建污水管道的工程计划。 该计划由点及面,通过改造龙腾大 道东安路至龙美术馆区域的排水管 道,实现污水分流,推动解决餐饮 排污治理问题。今年6月,该工程 已全部完工。

在当天的检察开放日活动中, 人大代表和政协委员们纷纷点赞, 表示检察院积极回应群众关切,依 法能动履行监督职能,通过高质效 办理案件来实现"办理一案,治理 一片",共同守护了人民的"后花 园"。

# 『检察蓝』守护『生态绿』背后的

故

形

12



## □记者 季张颖

黄浦江,是长江汇入东海之前的最后一条支流。坐落于黄浦江畔的徐汇滨江大型生态公共开放空间,秉承着"生态优先"的理念,成为市民和游客的"后花园"。

然而曾经,这个"后花园"却呈现出满地油污、恶臭难当的窘境。徐汇区人民检察院通过一次公益诉讼,推动以一案管一片,最终从源头上促成滨江区域地下水道的改造,实现"还绿于民"。

就在近日,在该院举办的 "生态环境检察公益诉讼助力 美丽中国建设"检察开放日活 动中,人大代表、政协委员等 受邀走进徐汇滨江,察看督促 保护徐汇滨水公共空间生态环 境行政公益诉讼案的社会治理 成效,听检察官讲述了"检察 蓝"守护"生态绿"背后的点 滴故事。

# 工地扬尘携手"会诊开方"

生态检察的触角不仅仅针对徐 汇滨江这一"生活秀带",还全局 延伸至生态环境的各个点位。

去年8月,徐汇检察院从公益 诉讼线索收集和智能推送平台发 现,徐汇区一建筑工地存在扬尘污 染。徐汇检察院公益检察室遂联合 检务保障部司法警察、检察技术人 员现场勘验, 经航拍取证, 证实工 地主要首路未采取防尘隆尘措施: 大面积裸土未使用密闭式防尘网遮 盖; 部分正在进行机械挖掘作业的 场地未启用雾炮、喷淋等降尘设 施; 工程车不符合密闭运输的要 求,致使现场产生大量扬尘。另结 合网络调查结果印证,该工地长期 存在防尘降尘措施不到位的情况。 据此,徐汇检察院以诉前磋商、提 出检察建议等方式,促请相关职能 部门对违反扬尘污染防治的有关施 工单位依法实施监管。

多家行政机关结合法律监督意

见,此后根据职责分工协同督促涉事单位整改,一是依法查处违法行为,要求施工单位做好扬尘污染防治措施;二是在工地内加装扬尘在线监测设备,实时对该地块进行监测;三是在辖区内建立常态化巡查机制,加大日常查处力度。之后,徐汇检察院经"回头看"证实,涉案工地已整改到位,市民未就同一事实再进行投诉举报。

"建设工程施工污染防治涉及 多方管理部门,我们坚持以解决生态环境突出问题为导向,秉持把诉前实现维护公益目的作为最佳司法 状态的理念,邀请相关职能部门针对人民群众提出的公共利益损害点位进行实地察勘,并针对扬尘污染问题开展联合座谈,与各单位'会诊开方',共同厘清违法事实及监管单位,精准汇聚治理合力,推动实现了双赢多赢共赢。"公益检察室相关负责人说道。



人大代表、政协委员等走进徐汇滨江,察看督促保护徐汇滨水公共 空间生态环境行政公益诉讼案的社会治理成效 徐汇检察院供图

# 公益诉讼覆盖"医食住行"

在当天的开放日活动中,徐汇检察院还从"医、食、住、行"四大民生领域,向社会通报了近年来徐汇区公益诉讼检察工作的开展情况。

据介绍,在医疗卫生服务领域,徐汇检察院针对多起超范围经营中药饮片的情形,督促行政机关进行了依法处理,并通过强化监管,消除药品安全隐患。同时,针对"消"字号消毒产品开展专项调查,先后排查徐汇区的近百家线上药店,筛选出4种存在违规情况的消毒产品,协同行政机关扫除监管盲区,推动完善消毒产品领域共性问题系统性解决。

在食品安全领域,徐汇检察院 共筛查食品安全线索 1500 余条, 立案 40 件,制发检察建议 20 件。 不仅积极整合市场监管部门执法力 量,强化对超范围经营、虚假宣传 和食品混有异物等食品安全违法行 为的督促查处力度,而且针对个别 菜市场违规销售散装生猪内脏,可 能危害消费者身体健康的情形,通 过诉前监督,有效推动农贸市场经 营主体严格落实食品安全追溯制 度。

记者获悉,在公共安全领域, 徐汇检察院紧盯消防安全、生态 安全、生物安全和生产安全红线。 联合公安、街镇等排查风险点位 327 处,以"诉前磋商+检察建议",助力规范电动车充电和停放 管理;持续关注生态环境问题, 共督促行政机关保护环资面积 446779.33 平方米,组织处置固体 废弃物 923.60 吨,相关生态环境 损害赔偿金额 88.21 万元,罚没款 17.8 万元;同时,重点围绕外来 物种入侵问题,推动河道水域及 周边环境专项治理,并重点关注 危化企业和交通枢纽等关键点位, 联合行政机关按季度开展实地检 查,形成工作机制。

另外,在出行安全领域,徐汇检察院聚焦特定人群权益保护,召开全市首例无障碍设施改造公益诉讼公开听证会,相关案例被最高检、中国残联评为残疾人权益保障检察公益诉讼典型案例;聚焦重点行业,针对利用互联网非法获取、买卖公民个人信息的行为,充分发挥公益诉讼综合履职职能,筑牢司法保护"防火墙"。此外,徐汇检察院还针对辖区内"光污染"现象制发检察建议,推动沿街商户将户外灯光开设时长和亮度调整至合理范围,成功关闭优化过闪过亮的监控补光设备 3317 套。

